



江南也能出“雪军”？ 宁波：真的能！

甬城小将青运会上夺得滑雪金牌 这是浙江冬季项目首次在全国综合性运动会上夺金



宁波小将王士嘉在比赛中 王士嘉教练供图

眼下，北京与张家口的冬奥筹办工作进入到了前所未有的高速度。浙江滑雪同样加足马力，行驶在快速道上。日前，从山西传来喜讯，宁波体工队运动员王士嘉，代表浙江在中国第二届青年运动会单板滑雪平行回转项目中夺冠。这也是浙江冬季项目首次在全国综合性运动会上夺金。昨晚，宁波市体育局发去贺电。

冬奥进入北京周期，宁波竞技冰雪运动再起航，将何去何从？
□金报记者 邹鑫



王士嘉(后排中间)领奖

青运会上拿下一枚金牌 这是浙江冬季项目的突破

宁波小将王士嘉，在这次青运会赛场接连赛出好成绩。

他先是在男子单板平行大回转(体校组)项目中以48.52秒的总成绩摘银，后在男子单板平行回转的赛场夺冠。这是浙江冬季项目首次在全国综合性运动会上夺金。

昨晚，宁波市体育局发去贺电，鼓励他们在全国“北冰南展西扩东进”冰雪运动发展战略大背景下，再创佳绩，为家乡人民赢得更多荣誉。

记者了解到，竞技冰雪项目，曾经在宁波热过一段时间，后来却沉寂了。

申雪、赵宏博甬城献艺 浙江首个标准真冰滑冰场就在宁波

记者还清楚地记得，在2010年11月，浙江首个国际标准的真冰滑冰场在宁波建成，冬奥会冠军申雪/赵宏博、亚军张丹/张昊、三届世界冠军庞清/佟健等中国花样滑冰精英以及他们的教练姚滨和中国冰壶队、亚洲青少年冰球队等队伍一起齐聚宁波，为大家奉献了最精彩的表演。

当年12月25日至2011年1月2日，宁波声势浩大地举办了首届冰上运动艺术节。

为什么要在宁波建这样一个真冰场？当时的中国滑冰协会副主席朱承翼接受记者采访时表示，随着我国冰雪运动“北冰南展”战略

的实施，在南方省份开展冰上运动的时机已经成熟，深圳、上海等地都已经建设起来了，所以也希望经济发达的浙江能开展冰上运动。

朱承翼是宁波鄞州人，他全力支持家乡开展冰雪运动。他说，宁波这个场地建成后立即成为了“国家花样滑冰后备人才训练基地”和“冰上项目等级认证基地”，希望以后从这里走出宁波本土的冰上项目全国冠军乃至世界冠军。

冰场建成以后，颇具影响力的北京世纪星滑冰俱乐部负责日常管理和经营，展开冰球、花样滑冰培训，还组建了冰球队。

首次参加冬运会 宁波冰壶队就拿下亚军

宁波冰壶队曾是首支参加冬运会冰壶比赛的南方队伍。

2012年，全国第十二届冬季运动会的首场比赛日，宁波冰壶队亮相，以6:4战胜伊春队。当时国家女子冰壶队队长、哈尔滨队队长王冰玉接受央视采访时表示，他们哈尔滨队在本届比赛中，最大的对手就是宁波冰壶队。“他们的实力很强。”王冰玉说。

宁波冰壶队有多强，他们在2010年12月25日组建，第二年就在全国冰壶锦标赛上夺得亚军。

当年，宁波市体育局与黑龙江省冰上运动中心正式签订了协议，合作组建冰壶队——宁波鄞州女子冰壶队。其中，5名运动员，而且不

乏刘斯佳等国内顶尖选手。谈到结缘冰壶的过程，宁波体育局副局长王雷钧曾向记者介绍，这是得益于企业牵线。“我们选择将冰壶运动作为‘北冰南移’的第一步尝试。”

从上世纪80年代起，国家体育总局就提出了“北冰南移”战略，“北方地区在冰上项目上拥有雄厚的人才、技术、场地等基础，而南方则拥有一定的经济实力。南北方合作，则能使冰上项目在国内实现优势互补、强强联合，不但有助于冰上运动的发展，更有助于其在南方地区的普及。”王雷钧认为，女子冰壶队是宁波迈出拓展运动项目的第一步，效果不错，接下来还会考虑开展别的冬季项目。遗憾的是，此后宁波的冰雪运动发展戛然而止。

凭借着“三步走计划” 让凭空拉起的队伍取得好成绩

记者了解到，此次宁波竞技冰雪项目重回大众视线，这与冬奥会进入北京周期不无关系。

2016年底滑雪和冰壶两个项目在宁波落地。“我们和省里签订协议，冰壶和滑雪部分项目由宁波体育局来承接，任务交给体工队组建优秀运动队，以省市联办的模式。”宁波市体工队副队长程旭告诉本报记者。

凭空拉起一支队伍，宁波市体工队有着三步走的计划：第一步引流，通过与滑雪项目强省人才交流，引进优秀的运动员、教练员；第二步跨界选材，专业的冰雪项目教练体育局直属单位选材，多管齐下促进滑雪项目在宁波落地生根；第三步与社会力量合作冰雪运动从娃娃抓起。

由省市联办的浙江省滑雪队本次比赛派出的三名队员颇具实力。“队伍组建一年多，已进入了良性循环。教练郭林曾经是国家队队员，目前也担任着国家滑雪队教练，几名队员也都是国家青年队的成员。”

王士嘉就是宁波浙江滑雪队引进的队员之一。他2002年6月在吉林出生，2011年开始滑雪训练，2017年正式注册为浙江运动员，2017年底入选国家青年集训队，师从国家滑雪队教练、浙江宁波滑雪队教练郭林。此前，他在2017年全国锦标赛中获得平行大回转和平行回转两项第12名，在2018年中俄对抗赛中获得平行大回转第九名。

“跨界”选出25棵冰雪好苗 为冲击冬奥会做准备

从去年开始，冰雪项目最先从国家队层面跨界选材。从浙江体育职业技术学院田径队走出的林回央，如今已是国家钢架雪车队的“大师姐”；从温州高校走出的地掷球世界冠军范杉、郭晓明成为国家冰壶队的一员；宁波财经学校学生娄乾锬也曾入选速度滑冰国家集训队……

以此为鉴，前段时间，宁波体工队通过专家考评完成跨界选材的工作，从宁波体育运动学校、第二少年儿童业余体育学校、镇海业余蹦床技巧运动学校和宁波市水上运动训练基地四个单位的田径、自行车、举重、摔跤、武术、蹦床、水上等多个项目中选出了25名运动员。

程旭告诉记者：“浙江滑雪队主教练跨界选出的这25个孩子，以女孩居多，年龄在11岁到16岁之间。陆地上选完之后，春节后还会带这些孩子前往河北崇礼滑雪场进行雪地测试。看看他们在雪上适应情况如何，进行下一步筛选。”

跨界选材完成之后，将选择固定的训练场地，着眼于2022年北京冬奥，乃至更长远的目标开始蓄力。

“河北崇礼现在是我们一个训练点，这里可以进行冬训。夏训我们可能会选择出国。”程旭告诉记者，浙江省体育局会有专项经费助力各个冰雪项目。接下来会重抓这几方面：一方面根据全运会的赛制组建冰壶队，完善滑雪梯队；一方面加强重点队员培养，争取能有队员在2022年北京冬奥会的舞台上亮相。